



# Миссіонерскія извѣстія по Ставропольской епархіи.

Еженедѣльный листокъ.

Приложеніе къ Ставропольскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

№ 9-й. 13-го марта 1916 года.

---

## Вторая Отечественная война—сотрудница миссіи святой церкви.

Давно извѣстное положеніе, что „приходскій священникъ—первый миссіонеръ среди своей паствы“, въ Ставропольской епархіи въ нѣсколькихъ приходахъ осуществлено Епархіальной властью назначеніемъ въ приходы, зараженные сектантствомъ, пастырей специально знакомыхъ съ обличеніемъ еретичества, которымъ даже присвоится наименованіе „священникъ—миссіонеръ прихода церкви“... Такой порядокъ уже и плодъ приносить.

На сей разъ, по силѣ обстоятельствъ, отмѣчаемъ фактъ, свидѣтельствующій о благотворности пастырско-миссіонерской дѣятельности іерея с. Спасскаго, Ставропольской губерніи, о. Поликарпа Сиротинскаго, заноса на страницы „Миссіонерскихъ извѣстій“ письмо „съ позиціи“—баптиста, которое характеризуетъ *обращеніе* его отъ ереси, благодаря именно пастырскому воздѣйствію о Поликарпа.

„Глубоко уважаемый отецъ Поликарпъ!.. Въ первыхъ строкахъ моего письма я извиняюсь предъ Вами и глу-

Н-IV выведен до

боко сожалѣю, что мнѣ не пришлось выполнить своего необходимаго долга о совершеніи вами надо мной акта присоединенія къ Церкви Православной. Причиной этого послужилъ внезапный мой отъѣздъ изъ с. Спасекаго въ другое мѣсто. Я чувствую, что Богъ еще дастъ возможность видѣться и сдѣлать все, что требуется.

Настоящимъ письмомъ желательно подѣлиться съ Вами нѣкоторыми событіями, происходившими у насъ на позиціи.

Молите Бога, что наши дѣла улучшаются, а германскія напротивъ ухудшаются. Ежедневно шумятъ снаряды, свистятъ пули и трещатъ пулеметы, но наши солдаты неустрашимо и героически отражаютъ всѣ звѣрскія атаки непріятели. Съ нетерпѣніемъ ждемъ весны, это для насъ будетъ благопріятное время, чтобы нѣмцу дать въ носъ перцу, и мы вполне надѣемся на Бога, что Онъ намъ поможетъ сокрушить силу вражескую подъ ноги наши. Достатокъ мы имѣемъ во всемъ, какъ въ оружіи, такъ и въ снарядахъ, и гораздо въ большемъ размѣрѣ, чѣмъ имѣли раньше.

Вездѣ и всюду стоятъ пушки большихъ калибровъ, пулеметы и разнаго рода бомбометы. Теперь какъ нѣмцы идутъ въ атаку, мы радуемся, знаемъ, что всѣ нѣмцы будутъ наши. Пока они не слышатъ нашихъ пулеметовъ и бомбометовъ, какъ ошалѣлые лѣзутъ къ нашимъ окопамъ, а мы въ свою очередь подготовимся, подпустимъ нѣмца поближе, да какъ начнемъ давать отпоръ изъ пулеметовъ и бомбометовъ, такъ вразъ усѣется поле трупами и покраснѣетъ земля.

Войско нѣмецкое стало очень слабое; за отсутствіемъ съѣстныхъ продуктовъ и теплыхъ зимнихъ вещей, полуголодные и холодные, какъ волки по лѣсу, бродятъ, ищутъ удобнаго момента, чтобы сдаться въ плѣнъ. Но все это суть не такъ важно, ибо все это относится къ благу житейскому (временному).

Здѣсь же главное и важное, многіе получаютъ блага духовныя (вѣчныя), а именно: *война способна обновлять души человѣческія, способна вызывать религіозность, благородство духа и даже душевную мягкость.*

Черствы душой люди не могутъ быть религіозными, не могутъ горячо молиться, возвышаться духомъ надъ земнымъ зломъ. Тѣ-же, кому доступны высокіе порывы вѣры, тѣ несомнѣнно должны обладать воспріимчивой душой, открытой для добра

У насъ русскихъ есть пословица: „Кто на морѣ не бывалъ, тотъ Богу не маливался“; эта глубокая пословица свидѣтельствуетъ о томъ, что въ минуты жестокихъ опасностей, подъ вліяніемъ сознанія слабости своихъ силъ, человѣкъ склоненъ болѣе, чѣмъ когда либо, вспомнить, что онъ утлый и безсильный челнъ въ житейскомъ морѣ, плаваетъ не по собственному желанію и усмотрѣнію, а по волѣ Всевышняго Бога. Эта пословица простая, но отчасти вѣрная: все мы подъ Богомъ! Если въ прошедшія давнія времена плаваніе по морямъ было большимъ рискомъ для жизни человѣка, то въ данное время и на сушѣ, въ ужасныхъ современныхъ бояхъ, опасностей больше, чѣмъ гдѣ либо. Теперь навѣрное старая поговорка измѣнится и будутъ говорить: „Кто на войнѣ не бывалъ, тотъ Богу не маливался“.

И дѣйствительно, на войнѣ нынѣ горячо и искренно молятся не только нижшіе чины, но и тѣ прапорщики (офицеры), которые вышли изъ интеллигенціи, наиболѣе оторванной отъ вѣры и церковности, и они безгранично глубоко вѣруютъ и молятся.

Исповѣдуются и причащаются, — даже тѣ, кто по десяти лѣтъ не бывалъ у исповѣди и не заглядывалъ въ церкви, и какъ молятся!..

Мнѣ часто приходилось быть вмѣстѣ съ офицерами въ банѣ, гдѣ я замѣтилъ, что у каждаго офицера имѣется крестикъ, у нѣкоторыхъ два—три. Это, какъ видно, благословенія, присланныя отъ разныхъ лицъ.

Наблюдая въ дальнѣйшемъ, я увидѣлъ трогательную и священную картину, съ какимъ благоговѣніемъ они относятся къ этимъ крестникамъ, прежде чѣмъ надѣвать его: осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ и поцѣловавъ оный, надѣваютъ на себя.

О солдатахъ, вышедшихъ изъ народныхъ слоевъ, и говорить нечего. Здѣсь такая глубокая и горячая вѣра, которая покоряетъ себѣ все.

Эта вѣра не ослабляется и не колеблется, не смотря на тѣ страшныя лишенія, какія приходится переносить въ бояхъ нынѣшней войны.

Я съ ужасомъ вспоминаю то прошедшее время, когда я ходилъ въ отступничествѣ отъ вѣры Христовой и церкви православной. Благодаря ежеминутной злобящей смерти, Богъ далъ мнѣ возможность при такихъ испытаніяхъ и сомнѣніяхъ непоколебимо и глубоко увѣровать, и воротиться въ свое первобытное состояніе.

А также и всѣ наши войны при такихъ испытаніяхъ и лишеніяхъ непоколебимо и глубоко вѣруютъ. Какъ проснулась эта вѣра, такъ она горитъ и понынѣ немеркнущимъ пламенемъ. Это чудо.

Любовь къ Богу и Родинѣ, сознаніе огромнаго значенія нынѣшней войны, готовность каждаго солдата принести въ жертву все, при непоколебимой твердости духа, господствующей въ арміи—это Божіе чудо, и я вѣрю въ его побѣду, вѣрю потому, что и вообще *мы окружены явными чудесами во всю эту войну.*

Мнѣ не одинъ разъ приходилось быть подъ неприятельскимъ ураганнымъ огнемъ, гдѣ о избавленіи своей жизни я и думать забывалъ, но, благодаря чудесному Божьему избавленію, я остался живъ и невредимъ, что для меня вполнѣ свидѣтельствуетъ, что это чудесное избавленіе было послано свыше.

Этотъ ужасъ, который называется ураганнымъ огнемъ, всегда сопровождается непрерывными смертными случаями.

Поле послѣ этого огня всегда бываетъ все изрыто, словно его беспорядочно вспахали. Если хотите представить этотъ огонь, то воображайте сильный градъ, но только не изъ крупинокъ льда, а изъ стали и свинца, съ непрерывнымъ грохотомъ, трескомъ и огнемъ летящихъ снарядомъ.

За неоднократное чудесное избавленіе, я общался отслужить благодарственный молебень, но къ глубокому сожалѣнію, мнѣ не пришлось выполнить своего общанія, какъ я и въ первыхъ строкахъ написалъ о причинѣ. Въ виду такихъ сложившихся обстоятельствъ, осмѣливаюсь просить Васъ, Отецъ Поликарпъ, не посчитать за трудъ удовлетворить мое общаніе отслужить благодарств. молебень, когда только лишь найдете возможнымъ, въ присутствіи молящейся публики, чѣмъ Вы можете дать мнѣ душевное облегченіе.

Съ искреннимъ почтеніемъ и глубочайшимъ уваженіемъ остался вашъ слуга.

*И. Осиповъ.*

## Условія пропаганды сектантства.

*По рапорту и. д. миссіонера 2-й района Ставроп. губ. М. А. Польскаго*

(Въ извлеченіи).

Второй миссіонерскій районъ Ставропольской губерніи имѣетъ семь рационалистическихъ и мистическихъ сектъ, а именно — баптистовъ, молоканъ, адвентистовъ, хлыстовъ, прыгуновъ, старата израиля и новаго израиля. Количественно сектантство замѣтно не только не уменьшается, но хотя и рѣдкими, но новыми отпаденіями увеличивается. „Отписываются“ отъ церкви, по мѣстному выраженію, довольно не скоро послѣ обращенія въ секту, такъ что опредѣленно нельзя сказать, гдѣ, сколько, когда фактически перешло новыхъ лицъ въ секту. 2-й миссіонерскій районъ, какъ и другіе районы Ставропольской епархіи, уже пере-

жилъ усиленный ростъ сектантства, а теперь переносить болѣе заторможенное и медленное его развитіе. Условій благоприятствующихъ росту сектантства въ сущности такъ много, основанія ихъ такъ глубоки, устранить ихъ такъ трудно, что мы ограничимся только указаніемъ на необычайную страсть сектантовъ къ пропагандѣ, такую страсть, которая не считается ни съ какими препятствіями, ни съ неудобствами времени и мѣста, которая захватываетъ всѣхъ сектантовъ-мужчинъ и женщинъ, стариковъ и подростковъ; всѣ учатъ, всѣ спорятъ, всѣ спѣшатъ ввести въ свою общину побольше новыхъ членовъ, и настигнуть ихъ намъ пока трудно.

Самое главное средство: сектантъ-пропагандистъ показываетъ себя любящимъ одно Свящ. Писаніе, и баптистъ, искажая Слово Божіе, всегда твердитъ: „я ничего отъ себя не говорю, а только отъ Писанія“. И православные совершенно искренно заявляютъ: „да, сектанты худому не учатъ, все по слову Божію читаютъ.“ Только отъ такой бессознательной вѣры въ спасительность одного свящ. писанія, только отъ своевольныхъ толкованій его возникаютъ всѣ религіозныя сомнѣнія. Сектанты смѣло даютъ въ руки каждому чловѣку св. книгу, „безпристрастно“ предлагаютъ ни къ какой вѣрѣ не присоединяться, а только слѣдовать указаніямъ Христа и Апостоловъ и въ своемъ расчетѣ не ошибаются: почти всегда приобрѣтаютъ новаго члена. Всѣ споры возникаютъ около Свящ. Писанія, отъ Слова Божія приводятся доводы за и противъ извѣстныхъ положеній, а потому необходимо установить въ умѣ народномъ правильное отношеніе къ свящ. писанію, и не однимъ указаніемъ но то, что его толкуютъ только пастыри, и что кромѣ Свящ. Писанія нужно Св. Преданіе, а фактами доказывать, что сектанты въ своихъ толкованіяхъ грубо ошибаются. Для этого нужно широко распространять брошюры и листки, провикнутые одной мыслью: „все Писаніе наше, въ немъ не можетъ быть сектантскихъ текстовъ“.

Второе средство въ рукахъ пропаганды: между сектантами находится очень много богатыхъ лицъ, которыя, имѣя у себя рабочихъ и держа въ извѣстной матеріальной зависимости болѣе бѣдныхъ людей, сильно вліяютъ на нихъ и быстро совращаютъ въ секту. Подобное явленіе ярко выражается въ с. Удѣльномъ, а также въ селлахъ Львокумскомъ и Новоромановскомъ. Баптисты, хозяева большихъ мукомольныхъ мельницъ, широко ведутъ пропаганду, постоянно устраивая со своими рабочими религиозное цѣніе для пріѣзжающихъ и на мельницахъ же произнося свои проповѣди.

Между сектантами различныхъ фракцій не наблюдалось ни дружбы, ни вражды, но зато въ ненависти къ Православной Церкви, къ священникамъ, миссіонерамъ и добрымъ православнымъ людямъ они объединены. Правда, молокане болѣе сдержаны, разумны, болѣе способны терпѣть и уважать чужую вѣру, чѣмъ хлысты и „израили“, но за то баптисты неизмѣнно злобствуютъ, кощунствуютъ надъ чужими святынями, страстно пропагандируютъ свою ложь, привлекая и подкупомъ въ видѣ матеріальной помощи бѣднымъ православныхъ—не съ цѣлью проявить любовь Божию къ человѣку, а только завлечь въ свою общину, и подлогами Свящ. Писанія, съ сознательными умалчиваніями и искаженіями текстовъ въ своихъ проповѣдяхъ, и безстыднымъ лицемеріемъ въ общественной молитвѣ и поведеніи. Ни одна изъ сектъ не губитъ такъ православно-русскую душу, какъ баптизмъ: вмѣсто сердечности, искренности, скромности, простоты, мы видимъ у баптиста гордость, самохвалство, злобное презрѣніе ко всему небаптистскому. Мы совершенно до конца теперь убѣждаемся, что баптизмъ дѣлаетъ изъ русскихъ людей настоящихъ, *дѣйствительныхъ нѣмцевъ по духу*. А это страшнѣе всего. Если баптизмъ будетъ развиваться,—а къ сожалѣнію сейчасъ мало даныхъ думать иначе,—то настанетъ время, когда многіе русскіе люди забудутъ о своемъ отвращеніи къ нѣмецкому характеру, ибо гордость, злоба, нахальство, лицемеріе, безстыдство, наглая ложь будутъ сродны и имъ.

---

### Извѣщеніе.

Миссіонерскій Совѣтъ при Св. Синодѣ, отношеніемъ отъ 16 ноября 1915 года за № 155, просилъ Его Высокопреосвященство „сообщить ему: 1) полные отчеты миссіонерскихъ учрежденій и лицъ въ епархіи за 1915 годъ, 2) подробныя свѣдѣнія о составѣ въ епархіи миссій и ихъ матеріальныхъ средствахъ, объ образовательномъ пензѣ, матеріальномъ и служебномъ положеніи дѣятелей миссії, 3) свѣдѣнія о состояніи въ епархіи православія, 4) свѣдѣнія о состояніи въ епархіи раскола, сектъ, инославія, иновѣрія, магометанства, еврейства и проч., социализма и другихъ вредныхъ для церкви ученій, съ приложеніемъ статистическихъ матеріаловъ, и 5) соображенія по вопросу объ улучшеніи миссіонерскаго дѣла въ епархіи“. На основаніи рапортовъ миссіонеровъ епархіи, рапортовъ о. о. благочинныхъ и духовенства, и дѣлопроизводства епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта составленъ „отчетъ о дѣятельности Ставропольской епархіальной внутренней миссії“, который съ слѣдующаго номера и будетъ печататься въ „Миссіонерскихъ извѣстіяхъ“.

---

### Просьба.

Отцовъ и братій пастырей—священниковъ, миссіонеровъ и клириковъ просимъ доставить въ Совѣтъ все свои печатные труды или указать, гдѣ и когда они были напечатаны. Особенно касающихся служенія миссії св. церкви.

---

Содержаніе: 1) Вторая Отечественная война—сотрудница миссії святой церкви. 2) Условія пропаганды сектантства.

---

Епархіальный миссіонеръ—проповѣдникъ

*Протоіерей Свмеонъ Никольскій.*